



扫码阅读电子报



好生街道:花卉产业强发展 托起乡村振兴梦

通讯员 李晓伟 李月



新年到,花枝俏,随着春节临近,年宵花市场逐渐升温。好生街道“里生态花卉一条街”的“花韵好生”党建联盟花卉苗木联合社热闹了起来。走进姜家村智慧温室花卉苗木大棚暖意融融,花香扑鼻,各色年宵花竞相绽放。工人们正穿梭于鲜花间,忙着施肥、剪枝、浇水,对鲜花进行日常管护,棚内一派繁忙景象。看花、买花的顾客络绎不绝,阵阵笑声中透出生活的美好,新春氛围也在游人如织中日渐浓厚。

这是好生街道聚焦村集体经济增收共富、助推乡村振兴和高质量发展的具体实践,丰硕成果的取得得益于各方精诚合作和不懈努力。

方向是关键。好生街道以组织联建带动村庄融合发展,由带富能力强、综合素质高的村党组织书记带队,按照“党支部+企业+农户”的运营机制,充分发挥党建引领作用。姜家村党支部充分发挥支部领办合作社作用,将支部建在产业链上,将党小组建在致富项目上,将党员建在创业岗位上,凝聚发展合力,吹响好生花卉苗木产业冲锋号,全力打造高端室内花卉培育、销售、服务的示范性工程。同时,好生街道分管领导积极对接邹平市自然资源与规划局、农业农村局等职能部门,协助村“两委”找准发展方向,制订发展计划。

资金是核心。在街道和市派第一书记的积极争取及上级单位大力支持下,姜家村争取到省、市乡村振兴衔接资金175万元,投资200余万元建设了高标准智慧温室大棚。临近春节,姜家村蓄势以待,大棚现有蝴蝶兰、大花蕙兰、杜鹃等传统年宵花30余种,各种观赏苗木20多种,近一周内销售500余盆,通过这个大棚,一年内为村集体增收20万元,带动30余名附近村民在家门口就业。目前,在姜家村智慧温室大棚项目的示范带动下,街道花卉路沿线的鸿沟、晟霖、清水源等小散种植业户纷纷加入共富联盟,实现资源盘活、资金聚拢、资质共享,让

集体经营性收入从“一枝独秀”变为“百花齐放”。

人才是保障。在项目推进过程中,好生街道坚持人才赋能,带领组织村“两委”及部分党员和村民代表多次赴青州、威海、博兴等地围绕产业强链补链进行考察学习。同时,力邀农业专家现场指导,与山东财经大学乡村振兴学院合作,谋划增设人才培育课程,突出家具、花卉、电商等产业人才、产业工人培育,为全面振兴夯实人才和技术保障。通过“引进来技术专家人才”“走出去考察学习经验”带领共富项目成员单位学习先进经验,拓宽发展思路,提升街道花卉苗木培育发展的韧性和后劲动力。

技术是支撑。姜家村智慧温室大棚项目是街道党建联盟共富的生动实践,鸿鸣生态农业蝴蝶兰培育项目则是街道拓展市场、吸引资金向共富项目集中的又一有效路径。在好生街道鸿鸣生态农业有限公司,投资170万元,使用面积4000平方米的恒温联动花卉种植大棚已进入最后的收尾工作,新式大棚的投入使用标志着这个企业的花卉产业正进入全新的发展阶段。大棚内种植蝴蝶兰20余万棵,年创产值预估达到300余万元,产值相比传统销售单一模式翻五倍。

好生街道大力推广“企业+合作社+农户”生产经营模式,瞄准高端苗木市场,带动周围业户进行转型升级,强化龙头引领作用,实现花企、花商、花农“抱团发展”,为“美丽产业”插上腾飞的“翅膀”。同时,也不断推进“花卉+文化”“花卉+旅游”的深度融合,乔家村民宿、河北村农耕文化产业园研学基地等一批批“共富项目”纷纷落地,成为村集体经济发展的新动力。

聚沙成塔,星火燎原。下一步,好生街道将切实以“花”为媒,充分发挥各方联动作用,推动共富项目发挥成效,打响“好生共富”品牌,真正走出一条因花而兴、因花而富、因花而美的乡村振兴发展之路。